



## 送福字写春联 用笔墨为佳节添彩

## “党的诞生地”新春活动出炉

上海市文联和上海市书协“万福迎春”文艺志愿服务活动1月22日走进中共一大纪念馆，送福字，写春联，用笔墨为佳节添彩。与此同时，“党的诞生地”新春活动安排也已出炉，将红色文化融入春节的喜庆氛围，让观众在欢乐中铭记历史，感受革命精神的力量，使红色基因在新时代传承延续，也为传统春节增添别样的文化魅力与深刻内涵。

青年报记者 刘昕璐

一张张大红纸整齐地摆放着，墨香四溢。书法家们神情专注，饱蘸浓墨，笔走龙蛇。他们以精湛的技艺，在红纸上写下一个个形态各异、充满神韵的福字。每一个福字都蕴含着深深的祝福，寄托了人们对美好生活的向往和期盼。

书法家们现场为游客书写福字，前来参观的群众也被这热闹的氛围所吸引，纷纷围聚过来。当一幅幅福字书写完成，现场响起了阵阵掌声和赞叹声。大家争相领取福字，要把这份福气带回家中，让新的一年充满好运和吉祥。

来自上海师范大学附属黄浦梅溪小学的孩子刚刚领到福字，脸上洋溢着灿烂的笑容，孩子们说：“这个福字好漂亮呀，我要把它贴在我家的门上，祝爸爸妈妈新年快乐，身体健康！”一名来自外地的游客也感慨地说，春节临近，在中共一大纪念馆感受到浓厚的传统文化氛围，还拿到书法家亲手写的福字，真是太有意义了。这让自己对上海这座城市又多了一份美好的记忆。

随着一个个福字送出，这份温暖与祝福也传递到了城市的各个角落。上海市文联和上海

书协组织的这次活动，不仅是一次写福字活动，更是一次文化的传承与交流。在中共一大纪念馆这个特殊的地方，传统文化与红色文化相互交融，碰撞出别样的火花。让人们在感受新春喜悦时，不忘先辈们的奋斗，铭记幸福生活的来之不易。中共一大纪念馆希望，在新的一年里，各位参观者可以带着这份满满的福气，传承红色基因，弘扬传统文化，向着美好的未来砥砺前行。

红色文化是中华民族的精神脊梁，凝聚着革命先辈们的热血与奉献，象征着坚韧、奋斗与牺牲精神。即将到来的乙巳年新春，中共一大纪念馆将照常开放，并将开展“巳”锦，活力“蛇”足——中共一大纪念馆2025年春节迎新春系列活动。

蛇年新春第一场升旗仪式、专业民乐团民乐演奏，定时讲解等都将一一开启。大年初一至初七，每天还有五场与红色文化相关的福字拓印，观众可亲身体验传统拓印技艺的魅力，同时深入了解红色文化知识。“库宝”和“德妹”这两个可爱的一大吉祥物将与观众互动合影，为小朋友们发放新春纪念票，增加活动的趣味



小朋友们把这份福气带回家中，让新的一年充满好运和吉祥。

受访者供图

性和亲和力，吸引更多家庭观众参与到活动中来，营造轻松愉快的节日氛围，让红色文化以更加生动活泼的形式走进大众视野。

广受欢迎的“久经考”“砚”必修课程也将上新。其中，文物保护

故事会活动围绕一方珍贵的菊花石砚展开。这方菊花石砚可不简单，它见证了中国工人运动的发展历程。中共一大闭幕后，它成为马林、高君宇、罗章龙等中国劳动组合书记部工作人员的

重要工具，陪伴着一份文件的诞生，见证着中国工人阶级从分散走向团结，力量逐渐汇聚。这个新春，围绕这方菊花石砚，馆方将持续推出主题讲述和新春体验活动。

## 童声嘹亮唱响新春祝福

青年报记者 周胜洁

本报讯 小年一到，年就要来了。1月23日，恰逢小年，“巳巳如意，共童成长”迎新春游园会在上海市青少年活动中心热闹开启。作为上海市青少年活动中心主办的“我们的节日”系列活动首秀，活动现场不仅有DIY糖画的甜蜜创作，剪窗花的精巧手艺，拓印年画的古朴韵味，烙画葫芦的独特魅力，挥毫泼墨写对联的文化遗产，还特别设置了年画展，一幅幅生动的年画作品吸引了众多青少年走进传统艺术的殿堂，感受新春浓浓年味。

“童声嘹亮”获奖选手及江南丝竹社团的学员们以一曲《江南》拉开了游园会的序幕，欢快的旋律点燃了现场的气氛。在颁奖仪式环节，“2025新年书画展”作品征集活动向小学员们颁发了最佳作品奖、最佳视觉奖、最佳创意奖、最佳团队奖。2025“我们的节日”专属LOGO在活动现场正式亮相，标志着2025年“我们的节日”系列活动全新开启。

活动现场洋溢着浓浓的年味。在“民俗探趣·小年风情体验”区域，多个摊位吸引了青少年的目光，大家参与扭扭棒制作、DIY糖画、剪纸、拓印年画、烙画葫芦、写对联、“除旧迎新”模拟体验等传统民俗活动中，沉浸式地体验传统文化的独特韵味，



“我们的节日”系列活动首秀。

青年报记者 吴恺 摄

通过互动体验或亲手制作，深刻感受中华传统文化的博大精深与独特魅力。

现场还有让80后、90后直呼“回忆杀”的项目——跳房子打年兽，让家长们仿佛回到了自己的童年时光。十二生肖游园券集章环节更是吸引了现场所有小朋友，他们通过参与各项民俗活动收集印章，兑换精美奖品。

静安区第三中心小学一年级的张顾景写下了新年祝福语“平安喜乐”，被非遗师烙画在葫芦上。张顾景的妈妈表示：“现在很难找到一个能把所有新年元素集中在一起，并可以让孩子亲身体验的地方，这次游园会给了孩子满满的迎新年的仪式感。”

上海市青少年活动中心将在2025年精心策划“我们的节日”系列活动，包括迎新春、学雷锋纪念日、清明节、五四青年节、儿童节、七夕节、全国科普日、中秋节、中国少先队建队日以及重阳节等多个传统节日和重要节点。这些活动将紧扣时代脉搏，以传承弘扬中华优秀传统文化、培育践行社会主义核心价值观为主线，通过精心设计传统文化体验、爱国主义教育、科普知识普及等多元化的主题活动形式，为青少年搭建全方位、多层次的文化学习与实践平台，引导他们在参与中深刻感悟中华民族的优秀文化内涵，厚植家国情怀，增强文化自信。

## 上海中医药博物馆蛇年上新

青年报记者 刘昕璐

本报讯 开在上海中医药大学内的上海中医药博物馆(中华医学会史博物馆)一楼大厅墨韵弥漫、药香四溢。博物馆将传统文化与现代文创交织出新韵味，共迎乙巳新年的到来。这里不仅有上新的生肖蛇图章，各位参观者还可以仔细欣赏，探秘上海中医药博物馆里的蛇年文物。

近年来，上海中医药博物馆注重“将思政课开在文创里”，打造“文创+思政”模式。目前，2025年文创图章已在博物馆一楼服务中心亮相，大家可以在盖章打卡区收获盖章，感受传统文化与现代艺术的精彩碰撞。

为推动中医药文化高质量传播，上海中医药博物馆每年还会推出生肖款香囊。

2025乙巳年“蛇”生肖香囊，这款香囊以传统中医药理论为基础，精选多种地道药材，依据大众养生需求精心调配而成。香囊的配方融合了芳香化湿、驱虫辟邪、开窍醒神等功效的药材，如艾叶、藿香、佩兰、白芷等，其散发的阵阵清香不仅能够清新空气、驱虫防疫，还能起到一定的保健养生作用。

据悉，蛇在上古时期被许多部族视作图腾，伏羲与女娲都是人首蛇身的形象。同时，蛇在中医里是地道的药材，蛇拥有“动物

人参”的美誉，在《本草纲目》中，李时珍曾记载蛇的食用价值和功效，蛇可祛风、祛湿、通经络、强筋健骨、活血养颜、止痛解毒等，可治风湿类及关节神经等病症。

在上海中医药博物馆也有“蛇”元素文物，它是一套十二生肖药瓶，12件，每件高5.6cm，口径0.6cm，宽4.2cm。直口，平底。瓶体分别绘有鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪十二生肖图案，肩部分别书有子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥12字，为中医贮藏成药的盛器。

今年新春，上海中医药博物馆正常开放，除了常设展外，当下，馆内还正在展出“人人会医，百草皆药”苗医药巡展，以此弘扬苗医药这一宝贵的民族医药文化，促进中医药文化的多元交流与传承。



受访者供图